


o Reacdo de Ovidacae

Oxidactwo de alcenos
Em geral, para a oxidacio de alcenos, utiliza-se como oxidante o dicromato de potassio
(K, Cr5,0) ou 0 permanganato de potassio (K Mn.0,), em meio basico ou acido. No entanto,
independentemente do oxidante a ser utilizado, a reaciio em meio acido & mais forte que em meio
basico. "Por isso, em meio écido, a oxidacéio & energica e, em meio basico, a oxidacto é branda.

» Oxidacéo branda

Na oxidaciio branda, a presenca de um agente oxidante em solugio diluida a frio e em meio basico
provoca o rompimento da ligacao Tt presente na dupla-ligagao, ou seja, a reacito se processa sem
o rompimento da cadeia carbonica. Assim, as valencias livres presentes em cada atomo de
carbono ligado pela insaturagio sio estabilizadas pelos grupos -0H provenientes da combinacio
do oxigenio nascente e da agua presente na solucio diluida. Nesse tipo de oxidacio, ha a formacio

de um diol vicinal.
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A oxidacio branda e muito utilizada em laboratorios para diferenciar os isomeros entre alcenos e
ciclanos.

0 quimico alemao Adolf von Bayer (1835-1917) elaborou um teste baseado na oxidagao branda
com KMnO,, em meio basico e a {rio (de cor violeta). Conhecido como Teste de Bayer, o
procedimento mostra que, a medida que a reagio com o alceno ocorre, a cor violeta do reagente
desaparece e que, com os ciclanos, em virtude da auséncia de ligacio Tt, no ocorre a reacéo.

> Oxidacio energetica

E a oxidacao a fundo, em que a presenca de um agente oxidante em solugio concentrada a quente
e em meio acido provoca a quebra da ligacao dupla. Ou seja, ocorre o rompimento da cadeia
carbonica por meio da quebra oxidativa.

Dependendo da posicao da dupla-ligagao, pode(m)-se produzir acido(s) carboxilico(s), elou
cetona(s), elou gas carbonico e agua.
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> Qzonolise

Qutro tipo de oxidacio que pode ocorrer com os alcenos & a ozonolise. Nessa reaco, catalisada
com zinco metalico, o alceno reage com o ozonio (O3), havendo posteriormente a hidrolise.
Dependendo da localizaco da dupla-ligacio, formam-se aldeidos elou cetonas, alem do peroxido

de hidrogenio (H,0,).
Se os atomos de carbono da dupla-ligacio apresentarem grupos ligantes, ocorrera a formagio de
cetonas.
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Caso eles tenham atomos de hidrogénio como ligantes, havera a producio de aldeidos.
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Nas situacoes em que somente um dos atomos de carbono da dupla-ligacio apresenta
ramificacéo, serd formada uma mistura de aldeido e cetona.
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o Reacao de Reducio

Ao contrario das reagdes de oxidacéio, as reagdes de reducao podem ser definidas como reagdes
em que ocorre a diminuicao da quantidade de oxigénio, ou o aumento da quantidade de
hidrogenio, em uma molécula orgénica.

0 exemplo mais comum desse tipo de reacéio ¢ a adicéio de H., em compostos carbonilicos -
aldeidos e cetonas. Na hidrogenactio, o aldeido produz o élcool primario, e a cetona, o alcool
secundario.

Como a reagiio inversa & reducio & uma oxidacao, diz-se que a oxidacéo de um alcool primario
fornece um aldeido, e a oxidacéo de um alcool secundeério, uma cetona.
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